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ВПЛИВ СОЦ МЕ РЕЖ НА СВІ ДО МІСТЬ 
СУЧАС НО ГО КОРИС ТУ ВА ЧА БІБ ЛІ О ТЕ КИ

У статті роз гля да ється вплив соці аль них мереж на сві до мість сучас ного 
корис ту вача біб лі о теки. Дос лі джу ються особ ли вості мере же вих спів то ва риств 
як основ ного інстру мента кому ні ка ції між біб лі о те кою і її корис ту ва чами.

Розк ри ва ються деякі аспекти реа лі за ції мож ли вос тей сучас ної біб лі о теч ної 
уста нови в задо во ленні пот реб корис ту ва чів у сус пільно зна чу щій інфор ма ції.

Розг ля нуто роль соці аль них мереж в інфор ма цій ному сус піль стві та про блеми, 
з якими дово диться сти ка тися віт чиз ня ним біб лі о теч ним уста но вам на цьому 
шляху. При ді ля ється увага питанню адап та ції сучас них біб лі о тек до умов поши-
рення і вико рис тання соці аль них мереж.
Клю чові слова: соці альні мережі, біб лі о течна уста нова, сучас ний інфор ма цій-

ний прос тір, інфор ма ційне сус піль ство, інфор ма ційна функція.

Не зва жа ючи на те що соці альні мережі з’яв и лися нещо давно (лише 
в мину лому деся ти літ ті), вони про дов жу ють бурх ливо роз ви ва тися, 
пере бу ва ючи на вер шині циф ро вого про гресу. Мож ли вості соці аль них 
мереж при вер та ють увагу бага тьох дос лід ни ків.

Стрімке зрос тання по пуляр ності соці аль них мереж, особ ли вос-
ті їхнього роз витку дос лі джу вали зару біжні та віт чиз няні вчені, 
зок рема К. Мар лоу (K. Marlowe), Р. Дан бор (R. Dunbour), Г. Кас па ріс 
(G. Casparis), А. Фрі джері (A. Friggerie), Д. Барб роу (D. Barbrou), Л. Грос-
 сман (L. Grossman), Г. Фар релл (G. Farrell), Д. Дрез нер (D. Dresner), 
О. Про хо ров, О. Пав ловська, І. Головко та ін.

Окремі аспекти участі біб лі о тек у соці аль них мере жах дос лі джу вали 
А. Ва га нов, К. Василь кова, О. Єрма ков, Р. Скор ня кова, А. Ки ри лова, 
В. Орлов та ін.

Ме тою цієї статті є вивчення впливу соці аль них мереж на сві до мість 
сучас ного корис ту вача біб лі о теки.

Уперше тер мін «соці альні мере жі» (від англ. social network) було запро-
 по но вано в 1954 р. соці о ло гом з Ман чес терсь кої школи Д. А. Бар не сом 
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(у праці Class and Committees in a Norwegian Island Parish, Human 
Relations) [4]. У дру гій поло вині XX ст. це поняття стало по пуляр ним 
у захід них дос лід ни ків сус піль ства.

Отже, соці альна мережа – це інте рак тив ний бага то ко рис ту ваць кий 
веб-сайт, кон тент якого напов ню ється без по се ре д ньо учас ни ками мережі. 
Сайт являє собою авто ма ти зо ване соці альне середо вище, що дає змогу 
спіл ку ва тися групі корис ту ва чів, об’єд на них спіль ним інте ресом. Зв’я зок 
здійс ню ється за допо мо гою веб-сер вісу внут рі ш ньої пошти або мит тє-
вого обміну пові дом лен нями [4].

Сьо годні для здійс нення ефек тив ного ана лізу соці аль них мереж 
вико рис то ву ються кіль кісні та якісні поняття. В інтер нет-се ре до вищі 
сучасні корис ту вачі активно пра цю ють з різ но ма ніт ними служ бами 
соц ме реж, вір ту аль ними спів то ва рист вами, інтер нет-спіль но тами тощо. 
Такі служби соц ме реж явля ють собою пев ний веб-сайт або іншу службу 
у Веб, яка сприяє ство ренню пуб ліч ної чи напів пуб ліч ної анкети, 
скла данню списку корис ту ва чів, з якими вони мають без по се ред ній 
зв’я зок, також перег ляд влас ного списку зв’яз ків і спис ків інших корис-
ту ва чів [6].

У свою чергу, серед онлайн-соц ме реж виді ля ють соці альні мережі 
з базо вими функ ці ями або з широ ким функ ці о на лом для спіл ку вання 
та соці альні мережі май бу т нього для вирі шення чітко пос тав ле них 
завдань. Також існує більш широка кла си фі ка ція соц ме реж, яка перед ба -
чає поділ за дос ту пом до них: від криті, закриті та змі шані. За геог ра-
фіч ним охоп лен ням виді ля ють сві тові й регі о нальні. Уза галі, сучас них 
кла си фі ка цій існує велика кіль кість.

Варто зазна чити, що, на про ти вагу різ но ма ніт ним сучас ним служ бам 
соці аль них мереж, став лення знач ної кіль кості корис ту ва чів в інтер нет-
спіль но тах до інших учас ни ків є на дру гому плані. Вод но час головна 
увага інтер нет-спіль ноти при ді ля ється доціль ності вкладу корис ту ва чів 
у досяг нення суміс ної мети. По няття онлайн-соц ме реж харак те ри зує 
соці альну струк туру, де певне коло людей різ них віко вих кате го рій 
з одна ко вими спіль ними інте ресами мають мож ли вість без пе реш кодно 
спіл ку ва тися між собою в онлайн-ре жимі.

Під інтер нет-гру пою доцільно роз уміти бага то функ ці о нальну мож ли-
вість сучас них соц ме ре же вих служб, на основі яких можна ство рю вати 
і в подаль шому вільно вико рис то ву вати необ хідну інфор ма цію онлайн-
фо ру мів від по відно до своїх упо до бань. Такі групи вини ка ють для 
забез пе чення під тримки мен шої мережі корис ту ва чів у межах біль шої 
за обся гами соц ме ре же вої служби. Насам пе ред вище зга дані інтер-
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нет-групи визна ча ють їхні най мену вання, зміст, склад учас ни ків тощо. 
Крім того, треба зазна чити і про вір ту альне об’єд нання, яке харак-
те ри зує певне соці альне спів то ва риство (англ. virtual communities, 
e-communities). Це такий тип спів то ва риств, що вини ка ють і функ ці о -
ну ють у елект рон ному середо вищі за допо мо гою мережі Інтер нет з метою 
спри яння вирі шенню своїх про фе сій них, полі тич них завдань, задо во-
ленню своїх різ но ма ніт них інте ресів тощо [6].

Тер мін «вір ту альні спів то ва рист ва» було запро ва джено від омим 
дос лід ни ком вір ту аль ного спів то ва риства Г. Рейн голь дом у 1993 р. Вір-
 ту альні спів то ва риства – це групи осіб, які для вза є мо об міну інфор ма цією 
вико рис то ву ють елект ронні засоби й мережі. У свою чергу, такі спів то-
ва риства теж можуть об’єд ну ва тися в мере жеві струк тури на під ставі 
спіль них інте ресів [1].

Вір ту альні спів то ва риства на основі пев них інтер нет-за со бів 
вико ну ють свою інфор ма ційну діяль ність. Оче видно, що саме спільна 
діяль ність є основ ним орга ні зу ю чим дже ре лом спіль ноти, його сис те мо-
ут во рю ючим фактором.

Зна чуща особ ли вість вір ту аль них спів то ва риств поля гає в тому, 
що вико рис тання інтер нет-тех но ло гій у про цесі спіль ної діяль ності 
людей надає мож ли вість біль шою мірою здійс ню вати її регу лю вання 
на основі без по се ред ніх інфор ма цій них обмі нів і вза є мо дій між усіма 
чле нами спів то ва риства. Насам пе ред це дає змогу чле нам вір ту аль них 
спів то ва риств конс тру ю вати нові пра вила соці аль ної пове дінки та від по-
відні регу ля тивні інсти ту ційні меха нізми. Опо се ред ко ва ність рів но-
п рав них зв’яз ків з усіма є визна чаль ною якістю вір ту аль ного спів то ва-
риства та надає всім людям, які беруть участь у них, значне під ви щення 
діє здат ності [7].

На сьо годні соці альні мережі явля ють собою вели чезну базу даних 
з різ но ма ніт ною струк ту ро ва ною інфор ма цією про своїх корис ту ва чів, яка 
може стати дос туп ною прак тично всім бажа ю чим. Вплив інфор ма цій них 
ресур сів на певні осо бис тості та групи корис ту ва чів може під си лю-
ва тися у випад ках їх реєст ра ції одно часно в кіль кох соці аль них мере жах. 
Існу ють сер віси, що дають змогу з’єд нати інфор ма цію з декіль кох 
сай тів одно часно й одер жу вати інфор ма цію про події, які від бу ва ються 
в мере жах, у яких корис ту вач заре єст ро ва ний.

Та кож сучасні соц ме режі уособ лю ють собою інтер нет-прог рами, 
що ефек тивно спри я ють кому ні ка тив ному спіл ку ванню людей за допо мо-
 гою текс то вих пові дом лень, онлайн-транс ля цій з будь-якої точки світу, 
обмі ном мит тє вих фотог ра фій тощо. Тобто такі соц ме режі корис ту ються 
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дедалі біль шою по пуляр ністю та мають вели кий попит серед сучас них 
корис ту ва чів за раху нок над швид ких тем пів роз витку сус піль ства.

На сьо годні най по пуляр ні шими соці аль ними мере жами є Facebook, 
Twitter, Tumblr, Instagram, Google+ та ін.

Мар ке тин гова ком па нія eMarketer пред ста вила акту аль ний рей тинг 
най більш по пуляр них соці аль них мереж за 2017 р., які воло ді ють 
вели кою ауди то рією корис ту ва чів в Укра їні. Ліде ром серед сучас них 
соці аль них мереж є Facebook (43,50 %). Також корис ту ються висо кою 
по пуляр ністю такі соці альні мережі, як Twitter (11,03 %), Tumblr (2,17 %), 
Instagram (0,48 %), Google+ (0,21 %) [2].

Со ці альна мережа Facebook – веб-сайт соці аль ної мережі, який 
роз по чав свою роботу 4 лютого 2004 р. Заснов ни ком сер вісу є М. Цукер-
берг (Mark Zuckerberg). Facebook допо ма гає всім бажа ю чим реєст ру-
ва тися в сис темі, ство рю вати від по відні про філі з фотог ра фією та ак-
ту аль ною інфор ма цією про себе, шукати й дода вати дру зів, обмі ню-
ва тися з ними пові дом лен нями, змі ню вати свій ста тус, зали шати пові дом-
лення на влас ній або чужих «сті нах», заван та жу вати фото і від ео за писи, 
ство рю вати групи (спіль ноти за інте реса ми) тощо.

У 2007 р. Facebook запро по ну вав сто рон нім про гра міс там ство рю вати 
додатки (ігри, засоби обміну музи кою, фотог ра фі ями тощо) і зароб ляти 
на цьому. Крім того, корис ту вач має мож ли вість здійс ню вати конт роль 
належ ного рівня дос тупу до інфор ма ції, опуб лі ко ва ної в його про філі, 
і визна чати, хто має дос туп до тієї чи іншої час тини сто рінки [3].

Twitter (англ. twitter – цві рінь кати, щебе тати, бала ка ти) – соці альна 
мережа, яка пра цює в режимі реаль ного часу, що дає мож ли вість корис-
ту ва чам над си лати короткі текс тові пові дом лення (дов жина твіта – 
не більше 140 сим во лів), вико рис то ву ючи SMS, служби мит тє вих 
пові дом лень і сто ронні про грами-клі єнти [8].

Tumblr – сер віс мік роб ло гів, що дає змогу корис ту ва чам викла дати 
текс тові пові дом лення, зобра ження, від ео ро лики, поси лання, цитати 
та ауді о за писи у їхній тамб лог, корот ко фор мат ний блог. Корис ту вач може 
сте жити за бло гами інших корис ту ва чів, після чого їхні пові дом лення 
з’яв ля ти муться на його при ла до вій панелі. Біль шість функ цій дос тупні 
корис ту вачу в стрічці, де можна зро бити запис, а також бачити записи 
бло гів від інших корис ту ва чів [9].

Instagram – соці альна мережа, що базу ється на обміні фотог ра фі ями, 
дає змогу корис ту ва чам робити фотог ра фії, засто со ву вати до них філь три, 
а також поши рю вати їх через свій сер віс і ряд інших соці аль них мереж. 
Є одним з най по пуляр ні ших сер ві сів у мис тецтві айфо ног ра фії [10].

324

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2018. Вип. 50



Вплив соц ме реж на сві до мість сучас но го корис ту ва ча біб лі о те ки 

Google+ – бага то мовна с оц іальна мережа та  ід ен тифіка ці йна с лужба, 
що нале жить і  якою керує ком па нія  G oo gle Inc .  Це друга за в е лич-
иною соціальна  мережа у світі ( після  Tw itter ),  яка нал і чує близько 
3 59 тис. актив них  к ор истув ачів і в ц іл ому бли з ько 500 млн заре є стро-
в а них к о ристува чів [11 ].

Значним здоб утком для  ро зв итку цього  до слідження в иступає к олективна 
 мо н ографія в че них Національ ної біблі от еки У кр аїни ім.  В. І . В ернадського 
«С оц іальні  ме режі як ч и нник роз витку громадянського суспільства», 
де детально б уло  окр еслено пит ання визн ачення соцм ереж і  дос лі джено 
 с уч а сні перспек тиви їхнього под ал ь шого роз ви тку [ 5] .

Сьогодні бібл іо течні уст а нови  дуже а кт и вно в их од ять у соц мережі,  
за допомогою я ких  мають можливість ефе кт ивно с пілкуватися між собою 
та з к о ристувач ам и.  Варто з а зн ач ити, що у с вітових  соцмережах, зок р ема 
у F acebook, Twitte r,  T umblr,  Insta gram, Goog le + ,  налічу єт ься дуже велика 
 кіль кість  п ро фі лів п р ац і вн иків біб ліотеч них установ ,  які  дуже активно 
їх  в ик ори ст о ву ють у  с воїй п ро ф ес ійній діяльності. Акт ивне вико -
р истання таких профілів для  бібліотеч ної спр ави с прияє  на л аго дж енню 
більш широк ого взаєм оз в’язку із  чи тач ами. 

 На ціональна  бібліотека  Ук раїни ім.  В .  І . Вернадс ького т акож має 
декілька  своїх  ст орінок у соці ал ь ній  мережі F a ce book, з о крема «Націо-
нал ьна  бі бл іотека  Укр а їни імені В .  І . Верн адсь кого», «Центр науково-
б ібліограф і чної  і нформ а ції НБУВ» ,  «В ідділ  музичних  фо ндів НБУВ»  
і  «В ідділ зару біжної у кр а їн іки Інсти т уту к н и гоз на вства НБУ В».  
На в ка за них сто р інках р оз мі щується в а жл ива  інформація про діяль ність 
б іб ліотек и ,  останні н о ви ни ,  перелік  ма йбутніх захо дів тощо .

Наці о н ал ьна  бібліот ека України ім. В. І.  В ернадс ького  п ре дс та влена 
в соці альній мережі T witter . Але на практиці тут важче в ести діа лог 
із читач ами, тому ця соцме режа не  ко ристу єт ься поп итом у корис т ув ачів.

Ва рто під кр ес ли т и , що суч асні м ер ежеві проекти допо магають  вис ло в-
люва тися й  знахо д ити с лухачів,  н адають  можливість спілкув ат ися 
із широ ким к о лом  ці кавих люд ей ,  п ідт римув ати зв’язок з друз ями 
й б лизькими. Перед с о цм е ре жами с т оїть з ав дання з а л иша тися н айбільш 
суч ас ним, швидким спос о бом спілкування в мережі.

Отже, сучасні  со ці а л ьні мережі є невід’ємною важл ивою склад овою 
сусп іль ства та мають ваг омий вплив на свід омість суча сного  к ор истувача 
бібліотеки, оскільки більшість людей на сього дні не г от ові від мовитися 
від  в и кор истання соцмереж. 
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Infl uence of Social Networks on the Consciousness of the Modern Library User

Today, social networks represent a huge database with a variety of structured infor-
mation about their users, which could be available to almost everyone.

To implement an effective analysis of social networks, a number of quantitative 
and qualitative concepts are used. In the virtual space, we deal with social networking 
services, online communities, virtual communities, and groups.

The modern social networking service is a specifi c website or other Web service 
that facilitates the creation of a public or semi-public questionnaire, a list of users with 
whom they have a direct link, as well as their own list of links and lists of other users.

Modern domestic libraries actively borrow the experience of foreign colleagues. 
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Leading libraries of Ukraine actively use the opportunities of network technologies in 
order to improve the forms of information and library services for users, providing ac-
cess to their funds and various Internet resources.

Today, librarians are very active in social networks – a type of mass media that uses 
a set of online technologies to artrange communication between Internet users. The 
most signifi cant among them – social networks and blogs.

Modern networking projects help speak and fi nd listeners, provide an opportunity 
to communicate with a wide range of interesting people, keep in touch with friends and 
family. The network sets itself the task of each individual moment to remain the most 
modern, fast and aesthetic way of communicating on the network. Anyone can create 
interest groups to advertise their business, communicate and share information with 
like-minded people.

Social networks and general Internet resources have recently become closely in-
tegrated into everyday life of practically every person. More than half of the world’s 
population deals with social networks, legal entities and individuals in one way or an-
other interconnected with the help of Internet resources; it could be proved with the fact 
that most people do not imagine their life without social networks.

Keywords: social networks, library institution, the modern information environment, 
information society, information function.
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